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Chestiunea ţărănească
la

Academia Români
*l -  Premiarea cârtii 1-lni Dr. Mihail Şerban —  

ii.
Expropriarea obligătoare.

Urmare şi fine.
D  l  Ion I. C. B râtianu , şeful parti

dului şl al actualului guvern liberal, 
stând In fruntea vieţii de stat a Ro
mâniei de astădată şi cu aureola unui 
mare reformator, şi-a desfăşurat enorma 
şl importanta sa activitate de autor şi 
représentant suprem ai reformelor din 
chestiune totdeauna delà locuri atât de 
expuse controlului public şi cu prilejuri 
atât de sărbătoreşti, încât asupra sa 
n’avem lipsă aici de nici un amănunt 1 
0 indicaţie scurtă şi o singură reflexi- 
une sunt deajuns !

A luat guvernul la începutul a. 
1914, în prima jumătate a acelui an : 
a prezidat alegerea parlamentului, a 
anunţat reformele, a propus revizuirea 
constituţiei, a présidât alegerea Consti
tuentei şi, In toamna a. 1914, era să 
Îşi prezenteze proiectele de reforme 
dacă n’ar fi izbucnit .înfricoşatul război 
mondial.

Răsboiul mondial a doborît refor
mele agrare delà ordinea zile!, dar ele 
rfau căzut, ci sunt tot In mânile tari 
şl sigure ale autorului lor, unde se 
află delà izbucnirea răsboiului încoace 
toate destinele României !

Dacă va şti şl îl va ajuta şi D-zeu, 
ca să conducă România prin toate si- 
tUaţiunile extrem de grele şi de pri
mejdioase, produse de grozavul răsboi 

[ mondial, şl să o treacă la ţărmii siguri 
I ai unei păci defloitive, cel puţin în 

starea ei de azi; d-1 ioan l.C. Brăt anu 
va fi bărbatul providenţial al ţărei şi 
al neamului său şi va avea nu nun ai 
autoritatea de până acuma, ci i se va 
spori şi puterea politică în măsură aşa 
de covârşitoare încât îl va impune şi 
predestina ca dintre toţi ceia alţi băr
baţi de stat ai României anume dânsul 
s& prezideze şi să Înfăptuiască, mai si
gur ca orişicare altui, Introducerea a- 
cestor reforme. Astfel pauza impusă de 
r&sboiul mondial nu va fi un rău p n- 
tru reformele agrare, ci va fi cu o ga- 
raoţă mai múlt că ele se vor face!

La marea operă de prefacere su
fletească şi de educaţie civică, aşa cum 
a fost ea pornită la sfârşitul s. 1913 
de d-1 loan 1. C. Brâtianu, în colabo
rare cu bărbaţi ca scriitorul Brătescu 
Volneşti, cu d-1 Vintilă Brătiaau şi cu 
alţii ca dânşii : a fost şi iste bine venit 
orişice muncitor harn c şi priceput. 
Toate contribuţiile de muncă valoroasă 
au fost şi sunt bine primite. D-1 Şerban 
a ştiut şi a putut să ia asupra sa o 
parte foarte frumoasă din aceasta mare 
operă şi a contribuit la lămurirea şi 
deslegarea grelelor probleme deia or-

dinea zilei cu o prestaţiune, Intru ade
văr, de importanţă deosebită.

Scrisă întâi în limba germană sub 
titlul: »Rumaeaiens Agrarverhâltnisse...«

; şi tipărită la Berlin încă în Apriie 1914: 
cartea d-lui Şerban a fost remarcată 
foarte curând şi Ia Bucureşti. îndeosebi 
ministerul . griculturei şi al domeniilor, 
prezidat de d-1 Ioan I. C. Brâtianu, a 
apreciat mai deaproape valoarea ei şi 
recunoscând — aşa se V6de — impor
tanţa oa o poate avea pentru reformele 
agrare anunţate de şeful guvernului: a 
publicat-o în limba românească, tot în 
1914, aşafel îacât cartea a apărut ca 
original în ambele limbi, aproape deo
dată. Atenţiunea dată de ministerul 
agriculturei şi al domenii or a încura
jat, aşa se vede, pe tinerul autor, ca 
să-şi prezenteze cartea şi la Academia 
Română concurând Ia unul din premiile 
mai mari publicate spre distribuire. 
Astfel a ajuns cartea d-lui Şarban să 
ifie apreciată şi censurată în mod ofi
cial din partea celui mai înalt for ştiin
ţific şi literar al nostru, care este Aca- 

fdemia Română, suprema instituţie cul
turală a întregului nsam românesc l

D-l N icolae lo rg a  marele istorio- 
■graf si ilustru membru al Academiei 
i Române, în calitatea sa de ra p o rto r  a! 
comisiunei academice, a cenzurat, între 
altele, şi cartea d-lui Şerban 1 Fiindu-ne 
d-1 lorga tot aşa de cunoscut ca şi 
d-1 loan 1. G. Brâtianu, nu este nici o 
ilipsă, aşa cred, ca să mai spun şi eu 
ică cine şi ce este dânsul pentru Ro
mânia şi românism. Ceeace a fost şi 
este însă d-1 lorga pentru chestiunea 
ţărănească, pentru reformele agrare şi 
în legătură cu acestea şi pentru oartea 
d-lui Şerban : trebue, sune dator, să o 
subliniez cât de puţin !

In scrierile sale, de o bogăţie fe
nomenală şi în acelaş timp da o mare 
valoare, d-1 lorga s’a ocupat de repe
ţi te-ori, îndeosebi şi în mod foarte 
temeinic, cu chestiunea ţărănească din 
România făcând une-ori, comparaţii 
foarte instructive şi pantru situaţia ţă
rănime! române din Ungaria. A arătat 
şi dovedit, ca nimenea altui, partea Ro
mânilor din Ardeal şi Ungaria în cul
tura românească, amintind de repeţitu 
ori, şi în înţeles bun, îndeosebi şi pe 
fericitul Vissrion Roman, bunicul auto
rului Şerban.

D-1 lorga este — precum şt*m — 
întemeietorul şi şeful partidului naţio
nalist democrat din România, prin ur
mare nu este membru al partidului 
libera). Dealtfel funcţiunea sa de 
membru şi raportor ai Academiei nu 
stă în nici o legătura cu politica pro
fesată de d-sa.

Plecând dela iu te mi ca individua
litate absolut independentă şi energ că 
a d-lui lorga şi urai luând în consi
derare Împrejurările indicata aici: cred 
că constat numai un adevăr foarte evi
dent, când susţin c& d-1 lorga a fost, 
in calitatea sa de raportor  al Acade
miei Române, cel mai hotărâtor 
factor pentru atitudinea Academiei

de a premia cartea valoroasă a
d-lui Şerban şi, din acest prilej, 
de a  se  pronunţa , a şa  cum se
cuvine ş i cum se poa te  pronunţa o A ca
demie, asu pra  chestiunei ţărăneşti în 
genere ş i  asupra expropriere i obligătoare  
Îndeosebi, *

Din toate acestea premise rezultă 
şi se impune următoarea încheiere:

Un om  pricepu t, nepărtinitor, a b 
so lu t obiectiv, de o sincerita te im pună
toare ş i  de o m are d a r  cinstită îndrăs-  
neald a  studiat temeinic chestiunea ţă ră 
nească din R om ânia in actualele ei f a z e  
de desvoltare, rezu lta te le  obţinute le-a  
g ru p a t ş i le-a coordonat în o lucrare  
sistem atică ş i apoi le-a an a liza t ş i cri
tica t aăucându-le în raport de ca u ză  si 
efect cu  ultim ele rezu lta te  obţinute în 
lumea cultă apuseană cu priv ire  la  
ştiinţele sociale ş i de s ta t în genere ş i 
la  exproprierea obliga toare îndeosebi I

B ărba ţi ca  d -l N . lo rg a  ş i in sti
tu ţii ca  A cadem ia R om ână aa a fla t ş i  
consta ta i, că lucrarea d-lu i Şerban  este  
o bună motivare ştiinţifică pentru  re fo r
mele social-agrare cari sunt la  ordinea  
zU?i în actuala Constituantă a  R o 
m âniei !

N a  făcut po litică  nici raportoru l 
N . lo rg a , cân d  a  propu s ş i  cu a tâ t m ai 
puţin  a  fă c u t po litică  A cadem ia R om ână  
când a  p rem ia t curtea d -lu i Şerban . 
Tocmai de aceea prem iarea ei este ş i 
răm âne o dovadă  strălucită  că reform ele 
socia l-agrare p u se  la  ordinea z ile i în 
actuala C onstituantă a R om âniei sunt 
d e ja  rid icate su s peste  cadrele strâm te  
ale p a rtid e lo r  po litice ş i  că  ele se  a p te  
ctază  ş i  a iscu tă  a z i din cele m ai înalte 
consideraţiuni a le R om âniei ş i ale n ea
mului rom ânesc l

Ş i prem iarea  cărţii d-lui Şerban  
are m eritul de a  f i  fo s t, dacă  nu chiar  
ca u za , a p o i cel pu ţin  prile ju l, ca acest 
act de cea m ai evidentă conştiin ţă n a 
ţională să  f ie  da t p e  f a ţă .  — D e aici 
provin e ş i  in aceasta za ce  im portanţa  
deosebită , care se atribue acestei cărţi.

Dr. Nicolae Vpcerdea.

Y ils a n  n o t i f ic ă  p r im ir e a  
n o te i  g e r m a n e .  Din Viena se  
anunţă:

Ziarele din Washington află că 
d-1 Wilson a telegrafiat secretarului 
său, după sosirea textului oficial al 
notei germane: Am studiat afacerea şi 
stau în legătură cu secretarul de stat 
şi cu toate izvoarele de informaţiuai. 
Când secretarul de stat şi eu vom fi 
studiat perfect situaţia şi vom fi ajuns 
la Washington spre a asculta şi sfatu
rile consilierilor mei intimi, apoi cabi
netul se va întruni şi vom redacta cât 
mai neîntârziat cu putinţă comunicatul 
care va face cunoscut hotărârile gu
vernului american.

Siinaţiim ea la Dardanele
Marele ziar englez „T im es« scrie 

următoarele:
„Situaţiunea în Dardanele tinde 

din ce în ce mai mult să semene 
cu aceia care ne-a devenit familiară 
în Franţa. Avem un inamic aci, 
mai puţin fertil în resurse decât 
Germanii, mai puţin bine echipat, 
mai puţin viguros in atac, dar care 
are avantagii ce lipsesc germanilor. 
Are o poziţiune pentru defensivă, 
ideală: o peninsulă îngustă, străbă
tută de şiruri de dealuri înalte şi 
de munţi, în care fiecare pas poate 
fi transformat în tranşee, şi cu flan
cul stâng apărat de ori-ce atac, de 
cătră mare, şi imposibil să fie învă
luit pe uscat, deoarece dealurile se 
prelungesc până în apă.

Bariera pe care o avem în faţa 
noastră, cu toate că este mai puţin 
aspră şi neregulată decât creasta pe 
care australienii au reuşit să se 
a?eze, este, fără îndoială tot atât de 
greu de luat cu asalt. Poatö chiar şi 
mai greu: coasta australiană este 
aşa de neregulată încât oamenii 
care s’ar sui pe ea într’un atac pot 
prea bine să nu fie atinşi de proiec
tilele celor care trag în ei de sus. 
Aki Baba, poziţiunea turcească, 

«după cât se poate judeca văzută 
prin ochian, este o serie de mici 
terasamente, aşezate la intervale, 
care se poate sui tot aşa de greu 
ca povârnişul neted al vechilor for- 
ituri.

Un alt avantaj, pe care-1 au 
iturcii, sunt numeroasele rezerve ce 
posedă şi uşurinţa cu care pot să 
le aducă pe linia de bătae. Această 
uşurinţă este, neapărat relativă. Ina
micul n’are căi ferate in peninsulă, 
dar totuşi are o distanţă mult mai 
mică de parcurs, ca să-şi aducă tru
pele de întărire, chiar dacă le ar 
aduce dela Constantinopol, decât 
noi, cu toate resursele civilizaţiei 
care ne stau la îndemână“.

H o m â n i a  v a  r ă m â n e  
n e u t r ă i  — Ziarul rusesc „Reci“, 
organul lui Miliucov, publică un 
interviev cu unul din cei mai in
fluenţi membrii ai corpului diplo 
matic din Petrograd, în care se 
spune că împătrita înţelegere a 
perdut cu desăvârşi e speranţa, ca 
România, Bulgaria şi Grecia să 
mai între în acţiune.

SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prhn-ministrului ur
mătoare!® comunicate oficiale telegrafice:

B u dapesta  18 Iulie. — Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi:

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Intre Vistula şi Bug lupta e 
în toiu. Ruşii opun o rezistenţă 
estraordinară şi înainte de a-şi preda 
poziţiile au rezistat pe mai multe 
puncte ale frontului până ce s’a 
ajuns lupta piept la piept. La Bug 
în regiunea Sókol trupele noastre 
l ’au alungat pe duşman dintr’o serie 
întreagă de localităţi, pe care aceste 
şi le apăra cu îndârjire. Forţele 
înarmate menţeşti au ocupat oraşul 
Rasnostaw, precum , şi înălţimile 
situate spre nord dela Zolkiewa. 
Aliaţii sunt în ofensivă şi spre vest 
dela Vistula. Spre nordost dela 
Sienno frontul rusesc a fost spart« 
Cedând acestei presiuni duşmanul 
îşi evacuiază poziţiile dintre Vistula 
şi calea ferată Kielce—Badom. In 
Galiţia de ost situaţia e neschimbată.

La graniţele italiene.
Focul de artilerie ţine încă pe 

toate fronturile. Am respins mai 
multe atacuri mai slabe, pe cari 

• duşmanul le-a îndreptat în contra 
Goldilanei. Duşmanul a suferit per- 
deri grele.

General de divizie H öfer, loc - 
ţiiforul şefului de stat majer

Pe marea Adriatică.
Budapesta 18 Iulie. — Unul 

dintre submarinele noastre a torpilat 
azi dimineaţă spre sud dela Ragussa 
crucişetorul italian nGuiseppe Gari
baldi“ şi Da scufundat. Crucişetorul 
s’a scufundat în decurs de 15 minute.

Comandantul flotei 
austro-ungare.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso german.

Berlin 18 IuiD». — Bu’etinul ofi
cial al mareli.fi cartier general german 
e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest : Am respins atacul, pe care 
Francezii l’an îndreptat în contra 
înălţimei de cimiter dela SoucJiez. 
Ni-am îmbunătăţit printr’un succes

Vieaţa în tranşee.
—  Fine. —

Inima nobilă a românului.
«Românul chiar şi aicea la front, 

unde ar putea cugeta numai Ja sine, e 
de o nobleţă de suflet înduioşătoare.

. Fiind In rezervă la 5 km. depăr
tare! de ifront, mi stau umplut ochii de 
lacrimi de mândrie când tam văzut ce 
inimă bună s&lăşlueşte în peptul fecio
rilor noştri.

E multă mizerie aici, un dezastru 
fioros, o ruină. Dumnezeu să ferească 
plaiurile scumpului nostru Ardeal ca 
să ajuogă cândva teren de luptă. Sa
tele sunt morman de surpâturi, casele 
arse, dărâmate, câte un horn s’au zid 
mai arată ce a fost pe acolo. De câte 
ori au trecut armatele duşmane pe 
aici, au aprins, au jefuit, au devastat. 
Sărman popor bătut de soarte cu urgia 
focului mistuitori E o pustietate ce te 
ingressşte. Reputaţia fugită, cei săraci 
cari au rămas locuesc prin pivniţi, 
hrănjndu-se din mila armatelor: care 
via ţi trec.

La bucătăriile noastre miji tare, 
vin suie de astfel de fiinţe nenorocite, 
copii, fete, femei, moşnegi cu feţe triste, 
palide, slabi şi zdrobiţi, hainele numai 
sdrenţe. Vin cu hârburi,, stau frânţi, 
ademeniţi demirosul mâncărilor noastre. {

Ear bucătarii noştri le umple ul
celele. Să vezi bu uria pa feţele lor. 
Am vasut soldaţi români, ţinând între 
genunchi câte ua băeţaş, săturându-1 
din văzul său, dându-î bucata din gură, 
lăsându-se pe sine flămând.

Unde e cartea de aur în care s& 
se scrie aceste capitole de aur. Devo
tamentul, jertfele noastre. Şi care va 
fi răsplata?

Camera palatului meu.
Camera în care tânjesc zilele mele 

e o groapă largă de 3 metri, lungă tot 
atât, şi adâncă de 2%, deci acomodat 
vremurilor e destul de încăpătoare. 
Mobila constă dintr’o masă de brad din
2 scânduri, un pat noduros cu crengi 
şi frunze la loc de saltea şi perini. Pe
reţii jilavi sunt împodobiţi cu chipui 
Măriei şi o răstignire.

Cu toată aceasta sărăcie, mai am
3 prietini cari mă urmează pretutindeni: 
O pisicuţă, uu câne şi-un iepure de 
casă. Le-am aflat părăsite, jigărite şi 
văzând cum se leagă de mine lo am 
adoptat de milă. Ciue ştie unde io e 
stăpânul, casa le-o fi o ruină, fără a- 
dăpost şi mai moarte de foame, vă- 
zâudu-ne s’au ataşat de noi, e»r noi 
împărţim câte-o bucăţică cu bietele 
dobitoace perdufce.

Te înduioşează dragostea sau In
stinctul cu care să alipesc de noi, sunt |

blânde, cum se bucură când ne văd, 
se freacă de noi, ear noi în singurătatea 
noastră, le mângăiem, ne jucăm, aflân- 
du-ne In distracţie la zbenghiuriie Jor. 
S’au obicinuit chiar cu puşcăturfieşiaşi da 
mult dacă rătăcind vre-un ofiţer amator 
pe aici m’ar fotografa cu blândele li
ghioane pe umeri.

Cum se predau ruşii?
In zilele trecute observăm un 

soldat rus ce venia nepăsător spre noi 
cu două căldări de apă. Venea liniştit 
parcă dela fântâna satului şi nici nu-i 
ardea de ţevile noastre* de oţel de 
unde il pândia nemiloasa moarte. Find 
singur, am dat poruucă să nu se îm
puşte asupra lui. Se vede betul că a 
ieşit după apă, a rătăcit, şi în loc de-a 
se reîntoarce spre tranşeele lor, a 
luat-o spre şanţurile noastre. Poate 
venea chiar intenţionat spre noi, căci 
era ziua ia amiazi. II l&săm să treacă 
linia noastră, ne ascundem şi când era 
aproape de posturile noastre, sentinela 
sare înaintea lui: »Halt!« »Stoje«. Bietul 
scăpă de spiimâ căldările, ridică bra
ţele în sus, bolboroseşte ceva în limba 
sa şi iată-1 în posesiunea noastră, scă
pat de greutăţile luptelor. Ne-am bu
curat de-aşa un chilipir dar mai mult 
de căldările de apă, de cari duceam 
lipsă. Parcă Dumnezeu i’a îndreptat 
spre noi. Era un băieţan de 18 ani, 
frumos, voinic cu o căciulă miţoasă.

Concerte în tranşee.
Vieaţa noastră are şi părţi plăcute. 

Este aproape de necrezut câtă muzică 
se face în tranşee, mai mu tă deîâfc 
chiar acasă. Muzica e la moiâ pretu
tindeni la repaos şi la atac. Avem câte* 
odată muzică chiar in linia de foc, dar 
totdeauna în nopţile liniştite. Când tac 
gurile de oţel ce împroaşcă moarte, 
pornesc din glasuri de alamă, armonii 
şi melodii mângăitoare. Ne cântă tot 
felul de arii, şi valuri armonioase, 
umple tăcerea nopţii. Asta e o parti
cularitate a răsboiului modern. Câod 
muzica tace, pornesc doinele din fluier 
şi frunze de crezi că eşti la munte în 
stâna ciobanului. Ici un fluier, colo o 
harmonică, ici o voce, fiecare cântă ce 
ştie cum ştie, melodiile se amestecă şi 
numai vedetele sa preumblă maiestos, 
scrutând depărtările cufundate în vălul 
nopţfi. Concertăm muit, dar nici ruşii 
nu se iasă mai projos. începem noi, 
pornesc şi muzicile lor, se a nestecă şi 
adeseori eso o harababură babilonică 
ca la moş*. Eu m’am făcut meşter cân
tăreţ la o harmonică de mână, nevoia 
şi urâtul mi-au fest dascălii, mă ascultă 
şi ruşii bucuros, dar când le-o întorc pe 
marşul: >Porth Arthur« îşi ies din să
rite, mă onorează cu salve de sunt 
silit să întrerup. Intre bistriţeni esce- 
lează cu vocea: Dohotar L'clii ş. a. | 

Ruşilor încă ie cântă m uzi cel o, |

auzisem adeseori chiar hore şi marşuri 
româneşti, de-ai crede că acolo ar fi 
armia României.
Trimitefi gazetele cetite, luptătorilor.

Ne face mare bucurie când ne 
vine câte o gazetă în tranşee. E o 
sărbătoare şi praznic de nedescris. Ca 
şoarecii es feciorii din *scunzătorile 
lor şi cu lacrimi ascultă ştirile de a- 
casă. Dacă ar vedea intelectualii noştrii 
cu câtă râvnă aşteaptă feciorii poşta 
şi cum se năpustesc pe gazete, nu ar 
mai arunca nimeni foaia cetită ci apli- 
cându-i o făşie, le-ar adresa la vr’un 
soldat cunoscut sau ofiţerilor români 
cari bucuros le dau mai departe.

Stegarul Boca.
Multe aşi avea de scris, dar nu 

ţot căci e strictă legea miiitară. Dacă 
voiu avea zile şi mă voiu reîntoarce, 
v’aşi spune multe lucruri vrednice de 
ştiut cari ar vărsa multă lumină pe 
ţinuta noastră eroică. Când voiu avea 
răgaz, vă voiu scrie despre glorioasa 
moarte de erou a stegarul ui Dr. Boca. 
Iu ploaia de gloanţe răpă toam, părea 
o statuie de bronz. Purta îotr’o mână 
cu bărbăţie g oriosul steag ■ 1 regimen
tului nostru, iar cu cealaltă prindea 
plumbii duşmani cari veno«u ca grin
dina asupra lui. Inaintâ trufaş, nete
mător de moarte, cutele steagului fâl- 
făi&u în vânt. încuraja soldaţii: »Yeniţi
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mai mic linia, pe care am luat’o 
dela duşman in pădurile argonice. 
Pe înălţimile de lângă Les Eparges 
decurge încă lupta. In Lorenna 
trupele noastre au respins eşirile 
duşmane dela Embermenyl (spre ost 
dela Luneville), precum şi din re
giunea Ban-de-Sapt.

Pe câmpul de operaţii dela 
ost : Câteva părţi din armata mare
şalului BelOfo au bătut la Altauz 
întăririle, pe cari Ruşii şi le-au a- 
runcat în pripă în fo c ; i-am luat 
duşmanului 3620 de soldaţi prizio- 
neri capturând totodată 6 tunuri şi 
3 mitralieze ; acum îl urmărim pe 
duşman în direcţie ostică. Celelalte 
părţi din această armată luptă spre 
nordost dela Kielce luând cu asalt 
prima poziţie duşmană din nordul 
acestei localităţi. Intre Pissa şi Vis
tula Ruşii şi-au continuat retragerea 
Armatele generalilor Scholtz şi Gali- 
vitz sunt în urma lor. Unde duşma
nul mai opunea încă ceva rezistenţă 
în poziţiile-i pregătite de mai naiote 
aceste armate îl atacau şi îl băteau, 
astfel au cuprins trupele de rezervă 
şi landwehrii generalului Scholtz 
localităţile Poremby, Wik şi Plosz- 
czicze. Câteva regimente, cari făceau 
parte din armata lui Gallvitz au 
spart apoi linia rusească bineîntărită 
Mlodzyanow—Karniewa. Numărul 
prizionerilor creşte în mod conside
rabil ; am capturat apoi patru tu
nuri. Spre nord dela Pdivia  până 
la Vistula Ruşii au început dease 
menea manevrele de retragere. Tru
pele noastre, cari sunt pe urma lor 
au făcut în decursul luptelor scurte 
de urmărire 620 de prizioneri.

Pe teatrul sudostic: Ofensiva 
armatei general-maiorului Wcyrsch 
a dat următorul rezultat: In 17 Iu 
lie înainte de amiazi şi-a eluptat în 
mijlocul focului viu duşman trecerea 
printr’un loc îngust a obstacolelor 
de sârmă dinaintea bineîntăritei po
ziţii principale duşmană şi înaintând 
prin această spărtură am ocupat 
tranşeiele duşmane pe o estindere 
de două mii de metrii. In decursul 
zilei apoi ni am lărgit prin lupte 
violente această spărtură şi am pă
truns adânc în poziţia duşmană, iar 
spre seară a fost învins corpul de 
gardă din Moscva, inamicul land- 
wehrilor şi a rezervei noastre. Noap
tea şi-a început apoi duşmanul re
tragerea spre sectorul Jesanka (spre 
sud dela Zwolen, în timp ce a su
ferit perderi grele; aici am făcut 
prizioneri 2000 de soldaţi ruşi cap
turând şi 5 mitralieze. Intre Vistula 
superioară şi sectorul Bug lupta 
continuă sub conducerea mareşalului 
Mackensen. Trupele nemţeşti i-au 
alungat pe Ruşi de pe înălţimile 
dintre P ilaczkovicze (spre sud dela 
Piaslci) şi Krasnostow şi au luat 
cu asalt ambele aceste localităţi. 
Un corp de armată din Siberia, pe 
care duşmanul Ta băgat în foc ul
terior, n’a putut înlătura primejdia ; 
l’am bătut şi pe acesta făcând pri
zioneri mai multe mii de Ruşi.

Războiul cu Turcii.
Constantmopol 16 Iulie. — Comu

nicatul oficial al marelui cartier genera 
otoman e pentru azi următorul:

Pe frontul dela Dardanele : 
In 16 Iulie s ’au dat lângă Ariburnu

feciori nu V& temeţi, vedeţi că piumbii 
trec si nu mă atingi Dar tot în acelaş 
loc căzu viteazul uriaş, lovit de mai 
multe gloanţe de mitralieză. Prăbuşit 
ca un stejar viguros, strângea steagul 
încurajând pe feciori: »înainte«. Trei 
asalturi grozave am dat atunci cari 
nc-au costat destul de scump.

In recunoaştere.
in zilele trecute n̂  vine o poruncă 

să trimitem câteva patrule ca sâ aflăm 
câţi duşmani sunt în faţa noastră, po
runcă grea Împlinit dat fiind câ 
duşmanul eia în adăpostul tranşeeior.

Ce le păsa feciorilor noştri ? Toţi 
s’au anunţat. Se puteau trimite sute 
de patrule. D r̂ era lipsă numai de 
una. A plecat, întorcându-se cu date 
sigure, fără accident.

Aşa e românul: ceternătcr de 
moarte, isteţ şi destoinic soldat.

Nu cunoaştem stăvili şi greutăţi, 
sperând că jertiele noastre vor avea 
o dreaptă răsplată.

Eac.

câteva schimbări de focuri mai 
slabe, precum şi lupte de mine în 
răstimpuri. La SedibBahr, înaintea 
aripei noastre din dreapta duşmanul 
a ţinut focul până dimineaţa Im- 
puşcând cu revolvere provăzute cu 
reflectoare. In zorile zilei de 16 1. c. 
bateriile noastre anatoliene au bom
bardat poziţiile duşmane de lângă 
Ariburnu, Sed-il-Bahr şi Mortu- 
lunea. Bombardamentul nostru dela 
Tekeburnu a cauzat în tabăra duş
mană esplozii şi incendii cari au 
ţinut până dimineaţa.

In 16 Iulie n. apoi iar am 
bombardat tabăra duşmană din re
giunea Sed-il-Bahr provocând în 
ea mare contusie. După lupta dela 
Rala-Telnain din 76 1. c. —  pe 
frontul Irak—duşmanul a încercat 
sâ ne atace cu o parte din forţele 
sale pe aripa stângă. Li-am respins 
însă cu succes acest atac. In lupta 
din 15 1. c. duşmanul a perdut 
un locotenent-colonel de artilerie. 
In lupta din 14 Iulie s’au scufundat 
patru vase duşmane încărcate cu 
alimente şi muniţiuni. P e aripa 
noastră dreaptă Englezii au perdut 
200 de morţi pe o înălţime, pe 
care a apărat’o o comapanie de-a 
noastră.

Din România.
Congresul agricultorilor. Congres 
studenţesc la Galaţi. Transitarea 

lânei. Ştiri mărunte.

Lp. începutul lunei August va 
avea loc la Iaşi un mare congres 
al agricultorilor din ţară pentru a 
se discuta asupra organizărei ex
portului în vederea recoltei abun
dente din acest an. Această măsură 
are de scop a îndrepta relele obve- 
nite din cauza organizaţiunei nefa
vorabile a exportului.

*
Comitetul organizator compus din 

delegaţii centrelor din Iaşi Bucureşti 
şi ai Cercului Co*urlian, întruniţi in 
Galaţi în ziua de 30 Iunie, cu concur
sul autorităţilor locale a întocmit pro
gramul cei de-ai 3-lea congres stu
denţesc.

Conform deciziunii congresului an
terior ţinut la Craiova, viitorul congres 
va avea loc la Galaţi.

S’au fixat zilele de 28, 24, 25 şi 26 
August v. cor. pentru ţinerea congresului 
şi zilele de 27 şi 28 pentru escursiunea 
la Constanţa.

Şedinţele congresului vor fi in
time şi publice. Cu acest prilej se vor 
ţinea mai multe conferinţe, despre s i 
tuaţia  R om âni1 or din A rdea l, B a sa ra b ia , 
Bucovina ş i M acedon ia .

*

Ministerul de interne a adresat urmă
toarea circulară prefecturilor din ţară :

Pe baza c.omuaicărei ce vă face 
ministerul de finanţe, avem onoare a 
vă informa că transitarea lânei pe la 
noi prin ţară nu se admite decât pa 
cale da compensaţie a mărfurilor des
tinate României şi oprite în Austro- 
Ungaria şi Germania, precum şi dacă 
s’ar vinde în ţară jumătate din canti
tatea transitată.

In ceeace priveşte autorizările de 
transit acordate până în prezent pentru 
Jâoă sunt suspendate.

*
— D. B. Misir, preşedintele Sena

tului a plecat îq Elveţia, unde va sta 
2 luni.

— D-ra Msrioara Ventura a sem - 
nat eri contractul de angajament cu 
Teatrul Naţional din Bucureşti.

S.

S oarta  A d rlan op o lu lu i
»Koe'nhche Zeitung» publică o telegra
mă din Sof’a, care afirmă că singurul 
diferend între Bulgaria şi Turca, ar 
mai fi împărţirea împrejurimilor oraşu
lui Adrianopol, care rămân în posesiunea 
Turcie*. Guvernul turcesc vrea să lege 
şi oraşul Karagaci de linia ferată ia 
Adrianopol, ce?a ce e contra intereselor 
bulgare. Tratativele decurg în mod mul
ţumitor şl sânt speranţe, că in scurt 
se va încheia acordu5 turco-bu'gar.

0 rectificare aşteptată.
In n-rul 141 al ziarului nostru a 

apărut în partea taxativă a foii o d«- 
ciaraţiune a primăriei din Năsăud în 
chestia distribuirii de cătră banca >So- 
ir.eşana« a porumbului adus din Ro
mânia pentru poporaţia lipsită a co
munei Năsăud.

Deşi eram convinşi dela început 
de corectitatea  distribuţiei porumbului 
făcută de institutul »Someşana« şi că 
cel mult poate fi vorba de o eroare de 
condeiu în comunicatul »Someşanei«, 
am fost nevoiţi în înţelesul legei de 
pressă — a cărei dispoziţii severe 
sunt prea bine cunoscute — sâ dăm 
loc declaraţiei oficiale a primăriei din 
Năsăud.

In presupunerea noastră nici n’am 
fost înşelaţi, căci cu posta de astăzi am 
primit din partea direcţiunei »Some
şanei« următoarea declaraţie, căreia îi 
dăm loc cu cea mal mare satisfacţie:

Declaraţie.
Onorată Redacţiunel

Referitor la declaraţia primă
riei comunale din Năsăud apărată 
în Nr. 141 al ziarului d voastră, sub
scrisa direcţiune a institutului de 
credit şi economii „Someşana* so
cietate pe acţiuni In Deş, declară, 
că de fapt s’a espedat pentru co
muna Năsăud în vagonul Nr: 62584
C. F. R. 156 măji metrice de po
rumb la adresa preturei din Năsăud, 
după cum dovedeşte factura dela 
tren.

A fost o greşală de copiare, 
că in raportul nostru publicat în 
Nru. 136 al ziarului d voastră în 
loc de cmântul „pretură4* s ’a scris 
cuvântul „primărie“.

Vă rugăm a publica aceasta 
rectificare.

Deş la 16 Iulie n. 1915.
Cu toată stima:
„Someşana“ Institut de credit 

şi economii, societate pe acţiuni în 
Deş.
George Gradovici. Uarie Boroşl

fitu s îa  şi s t a t e le  n e u tr e .
»Voss. Zeitg.» află din Petrogr&d, că 
Sassonow va face în Dumă declaraţiuni 
cu privire la relaţiunea Rusiei cu aliaţd 
ei şi cu ţăriie neutre. In scopul acesta 
a şi primit învoirea ţarului pentru 
aceasta. Textul se va fixa în curând în 
consiliul de, miniştri.

Sasonow a vrut dintru’ntâiu să-şi 
facă expozeul numai în şedinţa secretă 
şi acolo să ceară energic deia şefii de 
partide să-şi schimce intenţiunile.

M asa studenţilor 
români din Braşov,

Dintre toate instituţiunile noa
stre publice de ajutorare, poate 
cea mai populară este institoţfunea 
Mesei studenţilor români din Bra
şov, înfiinţată la iniţiativa şi pro
punerea actualului director al gim
naziului în conferenţa profesorală 
din 6/18 Nov. 1898.

Instituţiunea, la început mo
destă, a luat în cursul anilor un 
avânt to t mai frumos, mulţumită 
administrării conştienţioase a fon
durilor mesii studenţilor de însuşi 
înfiinţătorului ei, încât ea a adus în 
cei 17 ani de existenţă cele mai 
frumoase roade pe terenul ajutorării 
elevilor săraci, realizând în acelaşi 
timp, cu toate cheltuelile mari a- 
vute pentru întreţinerea cu prânz 
gratuit a elevilor, un fond general 
frumos, care trece astăzi peste 
80.000 coroane.

Din darea de samă publicată 
de administratorul şi cassierul „me
sei studenţilor“ d-1 director Virgil 
Oniţiu despre gestiunea anului 
1914—1915 — al 17-lea an de 
existenţă — şi apărută alaltaeri în 
broşură, reţinem următoarele dale 
statistice:

Din două tablouri statistice pu
blicate la începutul dării de seamă re
zultă următoarele:

In cei 17 ani de existenţă 
(1898/99—1914/15) venitul brut al me
sei studenţilor a fost în total de 
128.534 cor. 46 fileri. In total s’au chel
tuit 81.929 cor şi 02 fileri iar fondul 
general a crescut in total cu 46.605 
cor. 44 fii., Ia care se adauge averea 
fondurilor speciale în suma de 35.577 
cor. 31 fileri.

Numărul total al elevilor primiţi 
la masă în cei 17 ani este de 6 2 0 .

Şcolarii primiţi la masa studenţilor 
căpătă gratuit zilnic dejunul şi prânzul. 
Şi în anul acesta, (1914/15), in care au 
fost primiţi la masa studenţilor 35 
elevi cu beneficiul întreg si 9 cu bene
ficiul de Va — la olaltă 47 elevi — s’a 
servit elevilor dejunul şi prânzul în 
internatul şcoaieior noastre. Cheltuelile 
de persoană au fost de câte 24 cor. 
pe lună.

Broşura înşiră pe mai multe pa
gini numele elevilor dela gimnaziu, 
şcoala comercială şi reală primiţi la 
masă, pomelnicul fericiţilor răposaţi, 
în a căror memorie s’au făcut dona
ţi uni şi pentru odihna cărora s’a 
oficiat parastasul solemn anual în 8/21 
Martie a. c., apoi mişcarea casei şi nu
mele contribuenţilor din acest an pre
cum şi starea celor 20 fonduri speciale.

In anul şcolar 1914/15 venitul 
bcutto a fost de 12.819. cor. 85 fileri, 
iar cheltuelile de 8.069 cor. şi 7 
fileri, sume, pe cari până acuma nu le-a 
atins masa studenţilor.

Averea întreagă a mesei stu
denţilor (efecte şi bani depozitat!) per 
25 Mai n. 1915 a fost de 81*182 cor. 
75 bani In asemănare cu starea averii 
din anul trecut, se constată o creştere 
de avere netto cu 5435 cor. şi 49 fileri.

Nu putem încheia această dare 
de samă fără a nu recomanda pu
blicului românesc cu cea mai mare 
căldură această umanitară institu- 
ţiune, care merită să fie sprijinită de 
cercuri cât mai largi.

Din dieceza Gherlei.
Concurs de primire în cursul l  al nou 
irfiinţatei preparandii de fete din Gherla.

La acest curs vor fi primite 30 
eleve, cari vor fi îndatorate să locu 
iască în Internatui institutului şi numai 
în cazuri excepţionale se va concede 
elevelor să poată locui în oraş.

Elevele, cari voiesc să fie primite, 
au să recurgă la Ordinariatul diecezan 
până în 9 August a. c. şi să dove- 
vedească:

1) cu carte de botez, că în luna 
Iunie a. c. au împlinit vârsta de 14 ani 
şi n’au trecut de 18 ani ;

2) cu testimoniu şcolar, că au ab-
soivat cu succes patru clase de şcoală 
civilă, reală, gimnas sau de şcoală su
perioară de fete şi dacă recurenta a 
fost dispenzată deia cutare obiect de 
învăţământ la acelea şcoli, din acel 
obiect va avea să facă examen de pri 
mire; '

3) cu certificat dat de medic ofi
cios, câ este sănătoasă, întreagă şi aptă 
pentru cariera pedagogică, alăturând şi 
certificat de re vaccinare;

4) cu atestat dela oficiul parohial 
competent, că dela absolvarea ştudiilor 
a dovedit purtare morală exemp ară.

Recursul să se prevadă cu timbru 
de 1 cor., aciuzele cu timbru de 30 
Oieri. Dacă se alătură atestat de pau
pertate datat din acest an, recursul şi 
achzele sunt scutite de timbru.

Orfanele de preoţi cu atestat de 
paupertate pot să recurgă şi pentru 
ajutor din fondurile diecezane orfano- 
trofiaie.

Taxa internatului e 400 coroane 
şi se plăteşte înainte în patru s;*u două 
rate. La Înscriere se vor prezenta ele
vele cu rezoluţiunea Ordinariatului, în
soţite de părinţii sau îngrijitorii lor şi 
vor plăti didactru de 100 coroane, t xă 
de înscriere 10 coroane şi pentru fon
dul de penzie 12 coroane.

Elevele, cari vor fi primite în in
ternat, vor aduce cu sine: 1 plapomă 
de îovălit cu trei cuverte, 1 învâlitoare 
de pat albă, 1 ţol, 2 perini şl 4 fete 
albă, 1 covorel de pat. 2 cearceafuri, 3 
ştergar!, 3 şervete, 2 pepteni, perii de 
dinţi, de haine, albituri câte 7, duzină 
din fie care, 2 fuste de iarna şi 2 de 
vară, ciorapi şi batiste câte 1 duzină,
1 parapleu, încălţămitea trebuincioasă, 
pălărie de vară şi de iarnă, mantă de 
primăvară şi de iarnă, 2 hune de casă 
şi 1 toaletă de plimbare; afară de a- 
ceste aici îşi vor pregăti câte 2 şurţe 
în forma unei haine, cari toate le vor 
preda pe lângă inventar scris In 2 e- 
xemplare şi vor rămânea în proprie
tatea lor.

Pentru uniformitatea îmbrăcămin
tei elevelor numai pe anul viitor se va 
face îngrijire din partea internatului.

Szamosujvâr—Gharia din şedinţa 
conzistorială ţinută în 25 Maiu 1915.

înştiinţare.
La numeroasele întrebări ce ni se 

adresează, îndeosebi din partea şcola
rilor, în privinţa Anuarului gimnaziului 
nostru pe anul şcol prezent, — adu 
cern la cunoştinţa celor pe cari îi pri
veşte, că Anuarul va apare de astă- 
dată numai la 15 Iulie s t  vechiu.

Braşov, în 5 Iulie v. 1915.
Direcţiunea şcoaieior 
medii gr, or. române.

ŞTIRI.
— 19 Iulie n. 1915,

D istin cţii m ilitare . Maj. Sa 
a conferit crucea pentru merite 
militare cl III cu decoraţia de răs- 
boia locotenent colonelului Torna 
Filipescu din reg. 66, majorului 
Teodor Romanu din reg. 72 şi că
pitanului Leo Cimpoca de Serova, 
ataşat la statul major.

Cu lauda prea înaltă —  Sig- 
num laudis — au fost distinşi sub
locotenentul i. r. Victor Burda şi 
Dr. loan Daru  dela reg. 37.

Moartea unei arh'ducess. ia Badea 
a încetat din viaţă Sâmbătă dimineaţa 
In vârstă de 90 ani arhiducesa Maria, 
văduva arhiducelui Rainer, mort acum 
doi ani şi flea arhiducelui Kari, învin
gătorul dela Aspern.

Exameuul de maturitate la gimna
zial din B m ş.  Zilele trecute a avut loc 
esamenul de maturitate la gimn. din 
Beiuş cu următorul rezultat:

Au dat examenul cu foarte bine: 
Eugen Cinca, G. Pataki şl L. Totu. Cu 
bine: I. Criste, A. Dezső, L, Ghergariu, 
L. Kéri, N. Schwimmer, Art. Tâmaş, E. 
A. Târziu, Blanca Săssmann şi d-şoară 
Bibi ana. Nyes. Cu suficient: M. Borca, I, 
Gucu,l. Kávást, V. Mihal, A. Murăşaou.R 
O an cea, Al. Raţiu, G. Sirea T. Zsigmond, 
I. Eötvöv.

Din cei asentaţi şi plecaţi deja 
sub arme — unii chiar pe câmpul de 
onoare — au fost declaraţi maturi cu 
foarte bine: Al. Fântănariu, Al. Horga; 
cu bine: N. Chişiu, Paul Maliţa, D. 
Miclauş, I. Russu, G.Venter; cu suficient: 
Liciniu Ojsmaş, I. Ghdrlan, I. Mlcleao, 
Valeriu Morariu, C. Papp. Aşadară au 
dat examen 34 candidaţi şi anume; 5 
cu foarte bine; 14 cu bine şi 15 cu In* 
destulitor.

Preparandia din Lugoj. La prepa
randia gr. cat. rom. de tete din Lugoj, 
locurile destinate pentru elevele ordi
nare de pe cursul II sunt deja compli
nite. Pe cursul I se pot primi încă 10 
eleve ord'nare, terminui concursului e 
25 Iulie n. 1915. D irecţiunea.

Moartă de spaimă. Din Or&dea- 
mare se scrie »Foii Poporului Român«: 
O adâncă emoţiune a provocat In so
cietatea românească de aci următoarea 
tragedie a unei familii româneşti: Func
ţionarul în pensiune al institutului d« 
credit din localitate »Bihoreana«, C. 
Hosszú, plecase pe câmpul d9 luptă ca 
glotaş. Acolo se îmbolnăvise grav. 
Transportat întt’un spital militar — 
muri. Luni, vestea morţii lui ajuive U 
urechile bietei iui soţii. Dânsa, fiind da 
mai mult timp bolnăvicioasă — a lost 
atât de înspăimântată de aceasta veste 
— încât a căzut moartă la pământ. 
La ţipetele copiilor ei au alergat veci
nii. Medicul adus în grabă a constatat 
că biata româncă a murit da o bea ă 
de inimă.

Act de mulţumită. Onorabila Di
recţiune a institutului de credit şi eco
nomii »Albina«, a binevoit a ne vota 
un ajutor de 100 cor. din suma desti
nată pentru scopuri de binefacere, pe 
care am adaus-o la fondul de 20 bani 
pentru cumpărarea unei case cu hali 
de vânzare pe seama meseriaşilor noş
tri. Pentru acest sprijin generos, oferit 
clasei noastre de mijloc, aducem Ono
rabilei Direcţiuni cele mai sincere mul
ţumite.

Sibiiu , 15 Iulie n. 1915. Comite
tul »Reuniunii sodalilor români din SL 
biiuc. Vie. Tordâşianu  preaident, Ştefan 
D uca  notar.

In intsrnatnlnou şi modern, pentru 
elevii şcoaieior româneşti din Braşov, 
se primesc de acum prenotări pentru 
anul şcolar 1915/16. La cerere trimite 
prospect direcţiunea internatului (Bra
şov, sfcr. Prundului 39. 9-6

Muzica oraşului — va cânta la 
fiecare zi din săptămână la orele 5 p.
m. ia promenada de jos, iar în Dumi
neci la orele 11V, tot la promenada 
de jos.
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Tip. A. Mureşlanu : Branisee & Comp. 

Redactor responsabil : loan Lacea

De vânzare
La băile din Tuşnad, In Ar

deal, un In c d e  v ilă  situat foarte 
frumos lângă promenada la mijloc.

Informaţii se pot lua dela d-1
I. Braşovean in Kezdivâsârhely. Co
mitatul Treiscaune. 3 - 4
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